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Thema:

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Geschlechtsspezifische Férderung von Berufseinsteigern an sachsi-
schen Hochschulen

Fragen an die Staatsregierung:

1.

An welchen sachsischen Hochschulen werden derzeit geschlechtsspezifische
MaRnahmen fir Hochschulabsolventen zur Férderung des Berufseinstiegs in
Sachsen angeboten (Bitte aufschlisseln nach einzelnen Hochschulen, Ange-
boten zur Berufsorientierung und -qualifizierung, MaRnahmen zum Berufsein-
stieg sowie einzelnen Angeboten von Netzwerkpartnern)?

Wie beurteilt die Staatsregierung die Wichtigkeit von geschlechtsspezifischen
MaRnahmen zur Férderung des Berufseinstiegs von sachsischen Hochschul-
absolventen?

Welche sachsischen Hochschulen planen zukinftig ihre Angebote fur Be-
rufseinsteiger geschlechtsspezifisch auszurichten? (Bitte aufschlisseln nach
einzelnen Hochschulen, Angeboten zur Berufsorientierung und -qualifizierung,
MaRnahmen zum Berufseinstieg sowie einzelnen Angeboten von Netzwerk-
partnern)?
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Thema: Geschlechterspezifische Forderung von Berufseinsteigern an
sachsischen Hochschulen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g.

Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: An welchen sachsischen Hochschulen werden derzeit geschlechter-
spezifische MaBnahmen fiir Hochschulabsolventen zur Forderung des Berufs-
einstiegs in Sachsen angeboten (Bitte aufschliisseln nach einzelnen Hoch-
schulen, Angeboten zur Berufsorientierung und -qualifizierung, Maflnahmen
zum Berufseinstieg sowie einzelnen Angeboten von Netzwerkpartnern)?

Die Technische Universitiat Dresden konnte aufbauend auf den Referenzen der
Sommeruniversitdt zur Studien- und Berufsorientierung, der Projekte ELISA:
Berufseinstiegsprogramm flir Studentinnen aus Naturwissenschaft und Technik -
Karriereférderprogramm und das Femtec-Careerbuilding-Programm die Erfahrungen

der relevanten Akteure zu Berufsorientierung/-qualifizierung/-einstieg im Career
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Network blindeln. Der erstellte Career Guide ,Berufsqualifizierung® listet die Angebote

nach den Kategorien Berufsorientierung/-qualifizierung/-einstieg.

Das vom Européischen Sozialfonds geférderte Projekt PreCaSe diente der Vorberei-
tung eines Career Service an der TU Dresden. Es ermdglichte, im Wintersemester
2007/2008 zahlreiche Workshops und Veranstaltungen durchzufiihren, die den
Berufseinstieg erleichtern. Das Projekt gliederte sich in die Handlungsfelder:

e PreCaSe-Workshops: Im AQua-Bereich werden Schilisselkompetenzen und uber-
fachliches Wissen vermittelt,

o Berufsfeld Geisteswissenschaften: Ringvorlesung mit Referentinnen aus den Berei-
chen Medien, Stiftungen, Internationale Organisationen, Werbung, Marktforschung,
Bildung, Kultur und Wirtschaft,

e Berufsfeld Erziehungswissenschaften: Ringvorlesung mit Referentinnen aus dem
sozialen Bereich und Exkursionen in Einrichtungen,

e Pentathlon: 50 Studierende treffen auf 5 Unternehmen,

o Soft-Skills fur Elektrotechniker: Spezielle Workshops und Coaching fir E-Techniker.

Alle Angebote wurden auch unter Genderaspekten konzipiert, so dass sowohl fir
Frauen Berufswelten, die bislang wesentlich durch Manner reprasentiert werden, als
auch fir Manner frauentypische Berufswelten eréffnet werden. Dies soll in Folge-
projekten (ESF-Antragstellung fur 30.09.2008 in Vorbereitung) weiter ausgebaut
werden.

Im Rahmen der Career-Network-Partner bietet das Karriereprogramm ELISA
Studentinnen in Natur- und Ingenieurwissenschaften die Méglichkeit, ihre sozialen und
personlichen Fahigkeiten zu schulen und Praxiskontakte in die sachsische Wirtschaft
zu gewinnen. Dazu finden Workshops und Beratung ausschlief3lich fiir Frauen statt.
Das Femtec-Careerbuilding-Programm fordert im Femtec. Network im Kooperations-
verbund zwischen RWTH Aachen, TU Darmstadt, Universitat Stuttgart, TU Berlin, TU
Dresden, ETH Zirich, Universitat Karlsruhe (TH) mit Wirtschaftspartnern
(DaimlerChrysler AG, Deutsche BP AG, EADS, Porsche AG, Robert Bosch GmbH,
Siemens AG, The Boston Consulting Group, ThyssenKrupp AG, E.ON AG) ambitio-
nierte Studentinnen der Ingenieur- und Naturwissenschaften. Diese erhalten Kontakt
zu fuhrenden technischen Unternehmen, Training von Kommunikations-, Fihrungs-
und Managementkompetenzen, Vermittlung von Praktika und Diplomarbeiten,

Karriereberatung, Coaching und Mentoring und den Austausch in einem
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bundesweiten Netzwerk technikbegeisterter junger Frauen. Das Programm dauert
zwei Jahre und besteht aus Summer- bzw. Winterschool, Begleitworkshops und

Beratungsgesprachen und wird ausschlief3lich fur Frauen angeboten.

An der Universitat Leipzig laufen derzeit unter Leitung von Frau Prof. Alfermann zwei
Projekte: ,Karriereverlaufe und -briiche bei Arztinnen wahrend der Facharztweiter-
bildung® - geférdert durch das BMBF und ,Berufseinstiegsforderung fir angehende
Arztinnen und Arzte" - geférdert mit ESF-Mitteln. Beide Projekte sollen insbesondere
angehende Arztinnen ansprechen und ihnen mittels Coaching und Monitoring
Strategien fur eine wissenschaftliche Karriere aufzeigen sowie fiir eine Niederlassung

in der Region Leipzig.

Das Zentrum fiir Geschlechterforschung an der Universitat Leipzig - FraGes
arbeitet derzeit (Laufzeitende 31.Juli 2008) an dem ESF-Projekt "Genderorientierte
Verbesserung der Praxisfahigkeit fur Studierende und Absolventinnen der Universitat
Leipzig". Ziel des Projektes ist es, Studierenden und Alumni eine zuséatzliche
Berufseinstiegsforderung zukommen zu lassen. In Gendertrainings werden die
Teilnehmer- Innen flir genderrelevante Situationen sensibilisiert. Darliber hinaus wird
das Projekt durch Workshops begleitet, die von wissenschaftlichen Experten geleitet
werden. Die Themen der Workshops lauten "Gender Mainstreaming und Gender
Diversity" sowie "Vereinbarkeit von Beruf und Familie". Hierbei sollen die Teilnehmer-
Innen insbesondere Uber den aktuellen Stand der Umsetzung von Gender
Mainstreaming (und anderer Konzepte) in Forschung und Praxis, informiert werden.
Auch die (mdglichen) Folgen eines erfolgreichen Gender Mainstreaming hinsichtlich
der Frage der Vereinbarkeit von Beruf und Familie sollen diskutiert werden. Die
Teilnehmerinnen werden gezielt auf die Workshops vorbereitet. Die Vorbereitung der
Teilnehmerlnnen konzentriert sich vor allem auf vier Teilbereiche: A) Gender im
Arbeitsmarkt, B) Gender im Bildungswesen, C) Gender in der Sozialpolitik und D)
Gender im Gesundheitswesen. Die Projektteilnehmerinnen sollen neben praktischen
Kompetenzen auch theoretisches Wissen und vor allem ein Wissen um die
Anwendbarkeit dieser Teilbereiche mit auf den Weg bekommen. Ein besonderer
Schwerpunkt liegt dabei in der eigenstandigen Arbeit an den jeweiligen Teilbereichen
und der Entwicklung der Fahigkeit, Berihrungspunkte zu erkennen und kompetent

darstellen zu konnen.
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In einem weiteren mit ESF-Mitteln geférderten Projekt unter Leitung von Frau
Prof. Nagelschmidt geht es um die ,Verbesserung der beruflichen Einstiegs-
moglichkeiten fur Geistes-, Kultur — und Sozialwissenschaftlerinnen®. Hierbei finden
Seminare und Workshops statt, bei denen auch Unternehmen aus der Region ihre
Vorstellungen und Wiinsche aufern und entsprechend Arbeitsfelder aufzeigen. Auf
der anderen Seite erfahren die Unternehmen, mit welchen speziellen Qualifizierungen
Studentinnen in den Arbeitsprozess treten. Ziel ist eine bessere Vernetzung zwischen
Absolventinnen und Unternehmen herzustellen, um die hier ausgebildeten Kréafte in

der Region zu halten.

An der Technischen Universitat Chemnitz werden die Studierenden in den
Praktikumsamtern der Fakultdten durch intensive Beratung und weiterfuhrende
Betreuung auf den spateren Berufseinstieg vorbereitet. Hier werden Praktika
angeboten und vermittelt, die die Studierenden in die Lage versetzen, bereits wahrend
des Studiums erworbene Kenntnisse anzuwenden und umzusetzen und das Studium
gezielt weiter zu fihren oder aber den Studienwunsch noch einmal zu Uberdenken
und sich entsprechend den universitdren Studienangeboten umzuorientieren.

Der Focus der Beratung und Unterstitzung liegt insbesondere auf Frauen in den
MINT-Fachern (Mathematik, Informatik, Naturwissenschaft und Technik). Diese
Frauen haben nach Beendigung des Studiums und beim Berufseintritt oftmals ein
tendenziell hdheres Bildungsniveau als ihre mannlichen Kollegen, treffen aber ihre
Entscheidung flr die spatere Berufswahl mit geringerer Sicherheit und Selbst-
verstandlichkeit. Die TU Chemnitz sieht es deshalb als eine vordringliche Aufgabe an,
gerade Absolventinnen dieser Studienficher im Ubergang von Studium zum Beruf

gezielt zu unterstitzen.

Geschlechterspezifische Mallnahmen zur Berufsorientierung werden auch innerhalb
des Projekts ,Future Truck®, welches die Universitat seit 2007 betreibt, unterstitzt. Vor
dem Hintergrund eines zunehmend rasanten technologischen Fortschritts und den
damit verbundenen und bendétigten Kompetenzen als Basis flr eine positive
Gestaltung der personlichen und beruflichen Zukunft, soll der Future Truck in erster
Linie Kindern und Jugendlichen im landlichen Raum die Mdglichkeit geben, aktuellen
Entwicklungen im Bereich Technik und Naturwissenschaften nachzuvollziehen und
sich damit auseinanderzusetzen, aber auch Studierende in die Lage versetzen,

Inhalte spezieller Berufsfelder anhand praktischer Darstellungen und zahlreicher
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Experimente nachvollziehen zu kdénnen und so Informationen Uber Tatigkeiten in
ausgewahlten Berufsfeldern zu erhalten. Dabei werden insbesondere durch die
betreuenden Mitarbeiterinnen, die entsprechend geschult sind, Madchen und junge

Frauen gesondert angesprochen.

Die Technische Universitat Bergakademie Freiberg organisiert regelmafig Firmen-
kontaktmessen mit 40 bis 50 Unternehmen, welche Uber Stellenprofile, konkrete
Ausschreibungen, besondere Anforderungen, Qualifizierungsangebote und den beruf-

lichen Werdegang informieren.

Die Hochschule fiir Technik, Wirtschaft und Kultur Leipzig (FH) fordert besonders
begabte Absolventinnen im Rahmen des kooperativen Promotionsverfahrens mit einer
Universitat. Dabei soll jede Promovendin eine Professorin/einen Professor der HTWK
Leipzig als Betreuerin/Betreuer erhalten. Ein enger Kontakt zur Hochschule wird Gber
diese Betreuerinnen und das Absolventennetzwerk gewahrieistet. Besonders in
Fachbereichen, in denen weniger als 20 % der Professuren mit Frauen besetzt sind,
ist auf eine rechtzeitige gezielte Nachwuchsférderung zu achten. Dabei sind auch die
Mdglichkeiten einer friilhen Einbeziehung der Absolventinnen durch die Vergabe von

Lehrauftragen und bei Forschungskooperationen auszunutzen.

Die HTWK Leipzig fuhlt sich ihren erfolgreichen Absolventinnen verpflichtet und sucht
fur Lehrauftrage gezielt nach Absolventinnen in der ALUMNI-Datenbank. Besonders
fur promovierte Frauen ergibt sich so die Moglichkeit, Lehrerfahrung zu sammeln und
damit eine Voraussetzung fur eine Professur zu erfullen. Fur die Studierenden an den
Fachbereichen ermoglichen diese Lehrveranstaltungen eine gute Voraussetzung fur

die Praxisorientierung.

Am Forschungstransferzentrum der HTWK Leipzig wird das Modell einer Studien-
erganzung im Bereich Mechatronik entwickelt. Das Angebot richtet sich als Studien-
erganzung an arbeitslose Akademiker, insbesondere an arbeitslose Akademikerinnen,
da diese auf Grund von Familienbetreuungszeiten verstarkt von Arbeitslosigkeit

betroffen sind.

Die Hochschule Zittau/Gorlitz (FH) bemuht sich seit Jahren, mehr Studentinnen vor
allem fur natur- und ingenieurwissenschaftliche Studiengdnge zu gewinnen und

anschlieRend umfassend zu fordern.
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In diesem Zusammenhang kann auf das bereits erfolgreich abgeschlossene Projekt
InaH hingewiesen werden: das Projekt InaH, dessen Ziel die Integration arbeit-
suchender Hochschulabsolventinnen in den ersten Arbeitsmarkt ist und sich an
arbeitsuchende Hochschulabsolventinnen aller Fachrichtungen sachsenweit richtet, ist
Ende 2006 erfolgreich abgeschlossen worden.

Auch in dem Drittmittelprojekt Griinderakademie, das gerade erfolgreich beendet
wurde, gab es entsprechende Angebote. Um mehr Frauen zum Aufbau einer eigenen
Existenz zu ermutigen, wurde eine Mentoring-Programm und drei Workshops nur fur
Teilnehmerinnen angeboten. Ziel der Workshops war die Weiterentwicklung
personlicher und sozialer Kompetenzen, die fur eine erfolgreiche Existenzgrindung

notwendig sind.

Frage 2: Wie beurteilt die Staatsregierung die Wichtigkeit von geschlechter-
spezifischen MaBnahmen zur Forderung des Berufseinstiegs von sachsischen
Hochschulabsolventen?

Die Staatsregierung begriuft grundsatzlich geschlechtsspezifische MalRnahmen an
den Hochschulen im Zuge der Berufsorientierung und -qualifizierung sowie fur den
Berufseinstieg der Studierenden. In erster Linie sollte es darum gehen, bisher
geschlechtsspezifisch reprasentierte Angebote und Berufswelten auch fir das jeweils
andere Geschlecht attraktiv zu machen und den Austausch lber das Rollenverhalten

der Geschlechter in der Berufswelt zu fordern.

Aus diesem Grunde fordert die Staatsregierung auf der Grundlage des Operationellen
Programms des Freistaates Sachsen flir den Europaischen Sozialfonds (ESF) in der
Forderperiode 2007 bis 2013 Mentoringnetzwerke i.H.v. insgesamt 3.776.000 €. Es
handelt sich dabei um Vorhaben, die dem Grundgedanken des Gender Mainstreaming
folgend, der individuellen Begleitung akademischer Nachwuchskrafte von der
Hochschule in Tatigkeitsfelder in der sachsischen Wirtschaft, Forschung, Wissen-
schaft und Verwaltung durch Mentorinnen und Mentoren dienen. Ziel ist dabei
insbesondere, den Anteil von Frauen und Mannern in jeweils bisher geschlechts-

untypischen Téatigkeitsfeldern zu verbessern.

Auf der Grundlage der Richtlinie des Sachsischen Staatsministeriums fir Wissen-
schaft und Kunst Uber die Vergabe von Stipendien zur Férderung des Wiedereinstiegs
in die wissenschaftliche Arbeit vom 23.09.2005 stellt der Freistaat Sachsen

Zuwendungen i.H.v. jahrlich 300.000 € in Form von Stipendien zur Verfligung, um
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Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftlern den Wiedereinstieg in die wissenschaft-
liche Arbeit nach deren Unterbrechung zur Wahrnehmung familiarer Aufgaben mit
dem Ziel des Abschlusses zu ermdglichen. Aulerdem erhalten Wissenschaftlerinnen
die Moglichkeit, ihre wissenschaftliche Arbeit nach einer Unterbrechung wegen einer
qualifizierten Berufstatigkeit wieder aufzunehmen, um die Voraussetzungen fur eine

Berufung an eine Hochschule zu schaffen.

Weiterhin hat die Séchsische Staatsregierung ausdrucklich die Hochschulen
ermuntert, sich am Professorinnenprogramm des Bundes und der Lander zu
beteiligen. Mit dem Professorinnenprogramm verfolgen der Bund und die Lander das
Ziel, die Anzahl von Professorinnen an Hochschulen zu erhéhen und die
Gleichstellungsbemihungen der Hochschulen insbesondere im Hinblick auf die
Gewinnung und Einbindung weiblicher wissenschaftlicher Nachwuchskrafte in den
Bereichen, in denen Frauen bislang unterreprasentiert sind, zu unterstitzen. Gefordert
wird die Anschubfinanzierung zu Erstberufungen von Frauen auf unbefristete W2- und
W3-Professuren. Die Berufung kann im Vorgriff auf eine kiinftig frei werdende oder zu
schaffende Stelle oder auf eine vorhandene freie Stelle erfolgen. Die hochstmdgliche
Fordersumme je Berufung betragt 150.000 € jahrlich, die je zur Halfte von Bund und
Land getragen wird. Je Hochschule kénnen bis zu drei Erstberufungen von Frauen
Uber einen Zeitraum von hodchstens funf Jahren geférdert werden.

Fur eine Forderung im Rahmen des Programms ist erforderlich, dass die antrag-
.stellende Hochschule ihre Gleichstellungsbemuhungen und bisherigen Erfolge zur
nachhaltigen Verbesserung der Reprasentanz von Frauen auf allen wissen-
schaftlichen Qualifikationsstufen durch ein zukunftsorientiertes Gleichstellungskonzept
nachweist, dieses von einem Begutachtungsgremium positiv bewertet wird und die
betreffende Hochschule die Ermennung einer Wissenschaftlerin durch Vorlage der

entsprechenden Urkunde fristgemal nachweist.

Frage 3: Welche sachsischen Hochschulen planen zukiinftig ihre Angebote fiir
Berufseinsteiger geschlechterspezifisch auszurichten (Bitte aufschliisseln nach
einzelnen Hochschulen, Angeboten zur Berufsorientierung und -qualifizierung,
MaBnahmen zum Berufseinstieg sowie einzelnen Angeboten von
Netzwerkpartnern)?

Die Technische Universitit Dresden plant auch im Rahmen des ESF-Folge-
projektes zu PreCaSe geschlechtsspezifische Angebote. Diese sollen unterschied-

liche, bisher geschlechtsspezifisch reprasentierte Berufswelten auch flr das jeweils
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andere Geschlecht attraktiv machen und den Austausch Uber das Rollenverhalten der
Geschlechter in der Berufswelt fordern. Weiterhin soll im Rahmen des Absolventen-
netzwerkes der TU Dresden die Bereitschaft, als Mentorin zu agieren geférdert
werden. Auch hieraus soliten sich geschlechtsspezifische Angebote fur Berufsein-

steiger ergeben.

Die Technische Universitat Chemnitz beabsichtigt die Unterstitzung von Frauen im

Ubergang Studium/Beruf durch Mentoring und Vermittlung von Schliisselqualifi-

kationen. Anknlpfend an das in den Jahren 2004-2006 vom Bund aus dem HWP und

im Jahr 2007 durch die TU Chemnitz fir ihre Hochschule finanzierte und erfolgreich

durchgefthrte Projekt ,Eliteférderung Sachsen - Frauen in Naturwissenschaft, Technik

und Medizin“ (ELISA), bereitet die Gleichstellungsbeauftragte der TU Chemnitz ein

Projekt vor, welches die zentralen Bausteine Mentoring und Vermittlung von

SchlUsselqualifikationen beinhaltet.

Konkrete Ziele hierbei sind:

¢ Praxisnahe Vorbereitung der Studentinnen auf die Anforderung im Berufsleben
durch Mentoring und Vermittiung von Schlusselqualifikationen, d.h. durch Heraus-
bildung und Erweiterung persdnlicher und gruppenbezogener Kompetenzen,

o Unterstitzung der Studentinnen bei ihrer Karriereplanung mittels individuellem
Coaching und Mentoring,

¢ Sichtbarmachen der Potenziale der Studentinnen fir Unternehmen (Gesprachs-
kreise, Praktika, Themen flr wissenschaftliche Arbeiten),

e Netzwerkbildung.

Die Hochschule fiir Technik, Wirtschaft und Kultur Leipzig (FH) (HTWK) hat sich
erfolgreich im Rahmen des HWP an dem sachsischen Mentoring-Programm ELISA
beteiligt. Nach dem Auslaufen des Programms gab es nur vereinzelt Mentoring-
Beziehungen. Die HTWK Leipzig strebt nunmehr an, einen Pool von Mentorinnen und
Mentoren aufzubauen, so dass mdglichst jede Mentee eine/n flir sie geeignete/n
Mentorin/Mentor erhalt. Dazu werden besonders die guten Kontakte der Hochschule
zu Industrie- und Forschungspartner genutzt. Zukinftige Mentorinnen/Mentoren sollen

aber auch aus dem ALUMNI-Netzwerk gewonnen werden.

Daneben arbeitet die HTWK aktiv am Aufbau eines Career Service fir Studierende.

Das Konzept befindet sich in der Entwicklungsphase und soll aus Mitteln des ESF
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Anschub finanziert werden. Der Gesichtspunkt geschlechtsspezifischer Férderung soll
in die Konzeption integriert werden. Dabei sollen unter anderem Schwerpunkte auf der
Entwicklung berufsbezogener Softskills, der Starkung des personlichen Bewerber-
und Qualifikationsprofils durch Malnahmen wie Mentoring und Tutoring gesetzt
werden. Durch die Starkung dieser Qualifikationen besteht die Hoffnung, dass
weibliche Absolventinnen kinftig Wettbewerbsnachteile gegeniber mannlichen
Kollegen, insbesondere in technikorientieten Branchen, aus eigener Kraft
kompensieren konnen. Spezielle Angebote fir Studentinnen und Absolventinnen
sollen dabei den Berufseinstieg erleichtern. Neben einer gezielten Beratung fiir ihr
berufliches Leben nach dem Studium werden fir Studentinnen und Absolventinnen
Workshops und Fortbildungen zu berufsrelevanten Themen angeboten. Die Kontakte
zu Unternehmen sollen ausgebaut und den Firmen Informationsmaterial mit
Absolventinnen-Profilen zur Verfugung gestelit werden.

Geplant ist auch ein Unternehmerinnen-Stammtisch fur Studentinnen sowie
Firmenprasentationen und eine Firmenkontaktmesse. Durch enge Kontakte zu
potentiellen Arbeitgebern soll die Passfahigkeit der Bewerber/innen auf freie Stellen
erhoht werden. Einen direkten Kontakt zwischen Arbeitgebern und Bewerberinnen
ermoglicht auch das oben beschriebene Mentoring-Programm.

Die HTWK Leipzig strebt des Weiteren an, mit Unternehmen, Verwaltungen,
Behorden usw. Vereinbarungen mit dem Ziel abzuschlielRen, Praktikumsplatze fir

Studentinnen in ausreichender Zahl und Qualitat anzubieten.

Aulerdem beabsichtigt die HTWK Leipzig das ALUMNI-Netzwerk weiter auszubauen
als Bindeglied zwischen den Absolventinnen untereinander bzw. den Absolventinnen
und der Hochschule. Damit er6ffnet sich fur die Hochschule die Moéglichkeit, Prakti-
kerinnen als Lehrbeauftragte oder Professorinnen zu gewinnen. Far forschungs-
orientierte Absolventinnen in der Praxis will die HTWK Leipzig der wichtigste
Ansprechpartner sein. Bei Stellenbesetzungen und Berufungen auf eine Professur
sollen die Kontakte aus dem ALUMNI-Netzwerk genutzt werden, um gezielt Frauen
zur Bewerbung aufzufordern. Zudem sollen die Absolventinnen fir eine Mentorinnen-

tatigkeit gewonnen werden.

Zur Forderung des weiblichen wissenschaftlichen Nachwuchses an der Hochschule

Zittau/Gorlitz (FH) sind folgende MalRnahmen vorgesehen:
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Um die Anzahl der Promovendinnen an der Hochschule Zittau/Gorlitz (FH) zu
erhdhen, soll in einem ersten Schritt hochschulintern offensiver .als bisher Uber die
Mdoglichkeit des kooperativen Promotionsverfahrens informiert werden. Dabei sollen
ausdrucklich weibliche Absolventen der unterschiedlichen Fachbereiche zu einer
Promotion im kooperativen Verfahren ermutigt werden. Die Lehrenden werden
aufgefordert, Frauen gezielt zur Beantragung von Stipendien zu motivieren. Zeitnah
werden Informationen fir Promovierende mit und ohne Kind an der Hochschule auf
die Website der Gleichstellungsbeauftragten eingestellt, gemal der virtuellen

Broschiire der Hochschule ,Studieren mit Kind*“.

Daneben informieren die Fachbereiche Absolventinnen und Absolventen gezielt Gber
Forschungsmittelakquisition. Die Hochschule stellt sicher, dass bei der Vergabe von
Sach- und Personalmitteln Wissenschaftlerinnen gleich behandelt werden. Die
Hochschule strebt an, Forschungsprojekte zu unterstitzten, die sich mit der Situation

von Frauen und Mannern an der Hochschule auseinandersetzen.

An der Hochschule Mittweida (FH) bildet das Thema ,Frauen in den Medien® einen
festen Bestandteil im Kanon der kommunikationswissenschaftlichen Themen. Im
Rahmen der berufsvorbereitenden F&E Module gibt es eine spezielle Informations-

einheit fur ,Frauen bzw. Mannermedien®.

Die Evangelische Hochschule fiir Soziale Arbeit Dresden (FH) strebt den Aufbau
eines Netzwerkes ehemaliger Studentinnen, Akademikerinnen und Wissenschaft-
lerinnen an. Eine Datenbank mit Adressen soll regelmafig aktualisiert werden, um
Frauen gegebenenfalls gezielt zu einer Bewerbung auffordern zu kdénnen. Die

Koordination liegt beim Freundeskreis der Evangelischen Hochschule.

Schliellich wies die Westsachsische Hochschule Zwickau (FH) darauf hin, dass ihr
keine Erkenntnisse des Arbeitsmarkes vorliege, wonach die Ausbildung an ihrer
Hochschule geschlechtsspezifische Nachteile fur Frauen oder Manner mit sich bringe,
so dass derzeit keine Notwendigkeit bestehe, das Studienprogramm entsprechend
anzupassen oder zu erweitern. Im Rahmen der Umsetzung des Qualitatssicherungs-
systems wurden jedoch in regelmaflligen Abstidnden Befragungen von Unternehmen
durchgefihrt.
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Soliten sich daraufhin Anhaltspunkte ergeben, die eine . Anpassung notwendig
erscheinen lielten, werde die Westsachsische Hochschule Zwickau angemessen und

- wenn notig - kurzfristig reagieren.

Mit freundlichen Grifden

Z/%/

Dr. Eva-Maria Stange



